

## СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Кънчо Трифонов Чамов д.м., член на научно жури със заповед  
№ Р- 109-50 / 19.01.2018 г. на Ректора на МУ-Варна

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент” по професионално направление 7.4. „Обществено здраве” по специалност „Управление на здравните грижи”, обявен в ДВ, бр. 96 от 01.12.2017 г. за нуждите на Факултет „Обществено здравеопазване”, Катедра „Здравни грижи”, УС „Акушерка” при МУ - Варна

Единствен кандидат в конкурса е ас. Валя Иванова Димитрова, доктор

### 1. Характеристика на кандидатката

Ас. Валя Иванова Димитрова е родена на 09.02.1968 г. в гр. Провадия. През 1990 г. завършва ПМИ „Д-р Н. Николаев – Варна, специалност „Акушерка”. До 2006 г. работи като акушерка в различни лечебни заведения в Провадия и Варна. От 2007 г. до сега е последователно преподавател, асистент и ръководител на УС „Акушерка към ФОЗ при МУ-Варна. В периода 2003 – 2007г. придобива последователно ОКС „Бакалавър” и „Магистър” по сп. „Управление на здравните грижи”. През 2016 г. придобива ОНС „Доктор” по научната специалност „Управление на здравните грижи” след защита на дисертационен труд на тема „Акушерските практики за консултиране на жени – перспектива за развитието на професията „Акушерка”. Ползва руски и английски езици. Кратката информация за кариерното развитие на кандидатката показва стремеж към системно професионално развитие и усъвършенстване.

### 2. Наукометрични показатели за научната продукция

Асистент Валя Димитрова участва в конкурса с 44 научни труда, от които автореферат на дисертационен труд, 38 реални публикации, 1 монография, 3 учебника, (от които 1 под печат) и 7 резюмета от участия в научни форуми у нас и чужбина. От представените реални публикации 25 са публикувани в научни списания, а 5 в рецензирани научни сборници, като всичките са отпечатани в български научни списания. Кандидатката е представила 13 научни доклади и съобщения публикувани в сборници с резюмета от национални и с международно участие конгреси и конференции, В научната си продукция тя е самостоятелен автор в 9 (20,5%), първи в 15 (34,1%), втори в 15 (34,1), а трети и последващ автор в 5 (11,3%).

Публикациите на кандидатката са направени в авторитетни български и чуждоезични научни издания. Динамиката на публикационната активност е с равномерно нарастваща продуктивност през годините, като доказателство за трудолюбие и добре планирано кариерно развитие.

Не е представена цитатна справка за научната продукция.

### 3. Тематична насоченост и научни приноси

Представените от ас. Валя Димитрова публикации тематично се групират в следните научни направления:

### **3.1. Роля и функции на акушерката в здравните грижи**

(№1,2,6,7,10,11,15,16,23,37,40 )

Това тематично направление включва 11 реални публикации. в които многоаспектно са проучени съвременната роля, функции и структура на дейност на акушерската професия. Бързото развитие на медицинската наука, засилващият се конфликт между ограничените обществени ресурси и бързо нарастващите потребности и претенции на пациентите са насочили ас. В. Димитрова към научно търсене на алтернативни решения изискващи тяхното преосмисляне. Теоретично-приложен характер имат реалните публикации на кандидатката представящи резултати от проучванията на:

- новите функции и роли на съвременната акушерската професия;
- акушерката в здравната промоция и профилактика на родилки и новородени;
- професионалната удовлетвореност на акушерките;
- ефективността на акушерските грижи

Основен теоретичен и приложен принос има публикуваната монография под заглавие „Акушерски грижи при нормална бременност”, в която кандидатката развива оригиналната за реалностите у нас концепция за потребността и организционните аспекти на самостоятелната акушерска практика. На този проблем е посветен и дисертационния труд на кандидатката. Теоретично представената концепция е подкрепена с проуване мнението на акушерки от акредитирани многопрофилни и специализирани болници, както и това на студенти – дипломанти от същите университети. Методичен принос представлява и направеният SWOT анализ на самостоятелната акушерска практика за евтуалното му внедряване у нас.

Други научни разработки в това тематично направление са насочени към: проучване мнението на пациентите за ефективността на акушерските грижи, получени по време на бременността и потребността от консултации с акушерка; разработката на минимален пакет от грижи и периодично наблюдение в условията на нормална бременост.

Публикациите на кандидатката в това направление имат оригинален и приносен характер и се отличават с иновативност на използвания методичен инструментариум и получените резултати.

### **3.2. Основни аспекти на акушерската практика**

(№ 1,3,4,13,17,18,21,24,27,29,31,32,34,38)

Научният и приложен характер на приносите и актуалността на разработките в това направление, включващо 14 реални публикации се определя от необходимостта да бъдат създадени модели на акушерски грижи, които на базата на медицинска компетентност да осигурят по-добро качество на здравни грижи в рамките на акушерския процес. В тази насока проучванията на докторантката са тематично групирани както следва:

- удовлетвореност от практикуване на акушерската професия;
- подходи за усъвършенстване на здравните грижи в променящи се условия;
- медицински аспекти на акушерската практика;

Научната стойност на подобните тематично ориентирани разработки на кандидатката се определя и от дефицита на доказателства от изследователски и практико-приложен характер в тази област у нас. Приноси с научно-практически характер са предлаганите конкретни стъпки за превръщане на репродуктивното здраве в обект на акушерските грижи и на ролята на акушерката в семейното планиране. Проучванията на В. Димитрова в това направление установяват нагласите, възможностите и готовността на акушерките за провеждане на здравно обучение. Приносен характер имат и разработките на кандидатката очертаващи рамките на критичното мислене в акушерската практика, насочени към прилагането на определени теоретични и практически подходи за индивидуализиране на акушерските грижи. Висока научно-практическа стойност имат публикуваните два учебника: „История и развитие на акушерската професия” - като самостоятелен труд и „Първи стъпки в акушерските грижи” - в съавторство.

Публикациите в това направление се характеризират с прецизност на получената информация, причинно-следствена насоченост и аналитично-приложен характер.

### **3.3. Усъвършенстване обучението по специалността „акушерка”**

(№ 5,8,12,14,20,22,26,28,30,33,36,43,44)

Публикации на кандидатката в това направление 13 на брой са насочени към анализ на нормативно регламентираната организация и към търсене на нови подходи за усъвършенстване на учебния процес в учебната специалност акушерка. Научно-приложен принос имат анализите на: взаимозависимостта между педагогическата подготовка и реалната практическа дейност на акушерката; специфичните особености на практическите упражнения, учебната практика и преддипломния стаж на студентите от ус акушерка; клиничните проблеми на практикуващите акушерки; методиката за практическо обучение на студентите от проф. направление «Здравни грижи» и др.

С висока практическа и научно-информативна стойност са резултатите от анкетните проучвания на: очакванията относно обучението в специалност акушерка; перспективи за професията акушерка; мнението на студентите за бъдещата им професионална реализация; нагласите за надграждане на полученото образование по специалността акушерка и др.

### **3.4. Иновации в акушерската практика (№ 1,6,13,17,18,,9,21,25,32,35)**

Представените в това направление 10 публикации третират две тематични групи. Първата – изучаваща целесъобразността и възможностите: за въвеждане на иновативни подходи за прилагане на добри практики на акушерските грижи; на новите задачи и функции на акушерката в извънболничната помощ; перспективи за професията акушерка и др. Втората – фокусирана върху професионализацията на професията акушерка и усъвършенстване на различните форми на обучение.

Получените резултати в това направление са с висока практическа и научно-информативна стойност.

## **4. Учебно-преподавателска дейност**

Академичната справка от Ректората на МУ-Варна за учебната натовареност на ас. В. Димитрова за последните 5 учебни години (2012–2017 г.) е съответно – 812 / 585 / 806 / 876 и 844 учебни часа годишно. Тя ръководи занятия по 10 учебни дисциплини дисциплини от програмата за обучение на сп „Акушерка”. Научен ръководител на един дипломант сп „Управление на здравните грижи” и четири специализанта.

## 5. Участие в проекти

Ас Валя Димитрова участва в национален проект „Студентски практики” като академичен наставник на студенти от сп „Акушерка”.

Участва в международен обмен на преподаватели по програма „Еразъм +” с Университет Св. Климент Охридски, Битоля, Македония (2014 г.)

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В настоящия конкурс за присъждане на академичното длъжност „доцент” участва като единствен кандидат ас Валя Димитрова, доктор. Оценката на научната продукция и учебната дейност на кандидатката показва: съответствие с наукометричните критерии на МУ - Варна; приносен характер на представените научни трудове; резултати с научна и практическа стойност; публикуван самостоятелно монографичен труд; автор на 1 учебник и съавторство в 2 учебника; участие в научен проект.

В съответствие с постановките на „Закона за развитие на академичния състав в Република България” и Правилника за развитие на Академичния състав на МУ- Варна, препоръчвам на членовете на Научното жури да присъди на асистент Валя Иванова Димитрова, доктор академичната длъжност „доцент” по професионално направление 7.4. „Обществено здраве” и специалност „Управление на здравните грижи” за нуждите на Факултет „Обществено здравеопазване”, Катедра „Здравни грижи” ус „Акушерка” при МУ - Варна.

19.03.2018 г.  
София

Изготвил становището:

Проф. д-р К. Чамов, дм

